

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Elfizetési árak

Melyben:		Vidéken:	
1 hóra	60 f.	1 hóra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.
Egyes szám: hétköznap 2 l.
Vasárnap 4 l.

Felolvasó szerkesztő és lapfajladonos: Baranyay Lajos.

BÁNATOS

szívvél, könnyes szemmel és a legfájdalmasabb megilletődéssel vettük az igazán szomorú hírt: elviszik Hindenburg-vezredét.

Szémünk fényét, büszkeségünket viszik el tőlünk, Székesfehérvár és Fejérmegye gyermekeit küldik idegenbe. Attól a tisztikartól fosztanak meg bennünket, amellyel egybeforunk, egyik voltunk, igazi szerető magyar testvérek. Hindenburg vezredé vitézi tetteivel olyan hírnevet vívott ki magának, amely szinte páratlanul áll a kettős szövetség egész földjén. Dicsőénye Székesfehérvárra is átszállott, s a mi jó öreg városunkból nagyot teremtett, nevének említése szinte az irigységet kelti fel a lelkekben. És Székesfehérvár iparkodott is részlegelni arra a megüsteltetésre, amelyet Hindenburg vezredé varázsolt neki. A hosszú háború még jobban szívéhez növesztette ezt az ezredet, teljesen egybeforunkunk vele s még alomba is kinos érzés lett volna tőle a válás.

Pedig válni kell. Gyorsan. Ugy történik az egész, mint egy lázas látomás, mint egy hipp-hopp bűvészteremtés produkciója. Még jól meg sem gondolhatjuk a nagy veszteséget, már is Csehországban kell tudnunk őket. Mintha egy rossz éjszakából ébrednénk, amelynek hajnalán egy csupasz, rideg, kellemetlen valóságot talál az ember.

Máris búcsuzni kellene tőlük, de nem tudunk. Szívünk fájdalma az anya fájdalma, akinek katonafia száll a harcba induló vonatra. Könnyes a szeme, sajog a lelke, nem tud semmit sem mondani, csak érez, csak szenved. Hindenburg ezredétől mi sem tudunk

elbúcsuzni. Ez az ezred a mi ezredünk, a magunkénak valljuk ezután is, dicsőséget ezután is a mi dicsőségünknek tekintjük, csak távol lesz tőlünk. A szeretetet azonban a távolság nem tudja szétlépni. Inkább növeli. Ez az érzés és tudat vigasztal bennünket most, mikor a nehéz válás percire kell gondolnunk és az a boldogító tudat, hogy Hindenburg ezredének székesfehérvári zászlóalja a háború után ismét visszatér hozzánk.

Háború.

A galíciai győzelem.

Hétfn délután már köztudomású dolog volt, hogy a diadalmasan előnyomuló seregünk visszafoglalta Drohobicot, amely felette fontos vasúti és stratégiai pont a mostani háborúban. Miként már jeleztük, Przemysł ostromoljuk. A várat némileg az oroszok újra megerősítették, de ezek a hevenyészett erődítések nem sokáig tarthatják fel győzelmes seregeinket. Az oroszok is érzik ezt, mert a várat bizonyos mértékben már ki is űrtették. A multheti nagy küzdelemhez mérten, pár nap óta csendesség uralkodik, a hadsereg előnyomulása tovább folyik. A foglyok és a hadizsákmány száma folyton emelkedik. A tegnapi hivatalos jelentés szerint újabban több mint öt ezer oroszot fogtunk el.

A német jelentés.

A Dubissanál Elragola és Cezkizi környékén, valamint a Nyementől délre, Mariampol és Ludwinow mellett ellenséges támadásokat visszavertünk. A Szawle mellett foglyul ejtett oroszok között 1916-os évfolyambeli újoncokat is találtak, akik csak négyheti kiképzésben részesültek.

A Pilica és Felső-Visztula között, valamint a szamborsztrij-sztaniszlau arcvonalon előnyomulásunkat folytatjuk. Jaroslau mellett és attól északra

több helyen sikerült átlépnünk a Szant. Przemysłért folyik a harc.

Az olasz válság.

Az antant aknamunkájának sikerült a szerencsétlen Olaszországot lángbaborítani. Az országban véres tüntetések vannak.

Rómában csaknem tarthatatlan a helyzet. Aki nem olasz ember, vagy nem híve az antantnak, megverik. Azokat az üzleteket, amelyekben német nevű cégtabla van, elpusztítják.

Végleges döntés mindazonáltal még nem történt. Az egész félfordulás a szabadkőművesek aknamunkája. Remélhetőleg a világlágyóábrándulni ebből a társaságból, amely a háború alatt már annyi bajt okozott, oly sokszor és súlyosan kompromittálta magát.

Levél az öntözésről.

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Ha kicsi eszemet visszaerőltetem, úgy emlékszem, hogy a vízvezeték (a mi kedves, drága vízvezetékünk) szószólóinak hatalmas arzenáljában ott volt, ha nem is 42-es, de mindenesetre 30.5-es ágyúként az az érv is, hogy „Fehérvár poros, nagyon poros város (bála a makadám)”, ezt tehát öntözni kell. Öntözni pedig semmivel sem lehet úgy, mint a vízvezeteki vízzel”. Ergo.

Mi szegény laikusok bedültünk ennek az érvelésnek (ugyan hol is lehetett volna ennek a frontját áttörni?) s már előre örülnék a sok gyönyörű vizsgárnak, mely a földből kitörve, ha nem is kéréget, de port szüntet, tiszta levegőt, egészséget teremt, bacillustól. Ugy, mint más városokban. A magyar lélek sajátos önfeladózásával döntöttük bele millióinkat alagsatornákba, vizsapokba, szadfalazásba s más egyébekbe.

Ez a mult.

A jelen itt következik. Aggasztóan száraz májusunk van. Három hét óta ég a nap melegtől a kopár makadám; jön a mi jó móri szélünk s a vásártéri porzótelep utrák s egy nap alatt áttelepedik az alsóvárosra. Aztán jön egy jó déli szél s mivel nemcsak az emberi szív, de a por is hazát kíván,

megírja az alsóváros pora (már amit ruhánk, fulánk, fűdünk el nem (tuntetett) s megkeresi régi otthonát a jó vásártérre, így megy ez három hét óta.

Erre most a tisztelt olvasópublicum azt hiszi, hogy én a vízvezeték fogom szidni. Nem! A vízvezeték áldott, drága vize nem pihen, mint éjféli, hanem csözből, vödörbe, akarom mondani: csöből öntözökocsiba kerül s utnak indul.

A napokban lenn sétáltam a Széchenyi-utcán. Fekétén bilitottam a mi édes, szertt gyermekeinknek, a gömböcöknek zás lombja, virágnak gyönyörű, balzsamos illata szerteáradt a fejbem. Szóval sztrírnyékban, kábitó illatban sétáltam. Csak a por bántott egy kicsit. Sebaj, nemsokáig tart — mondom. Az öntözökocsi egész biteriaja állott a Vórmarty-téren. Telesztrírtek valamennyit jó friss, drága vízvezeteki vízzel. Vétel a vértünk, pénzsel a zsebünkben.

Meghatva vártam az öntözés elbájoló pillanatát. Am a gyönyörűség nem adódik ingyen. Az öntözés nem történik könnyen. Legálább is nem úgy, mint én, az én szegény laikus szemmel gondoltam. En t. i. megvallom, azt hittem, hogy az öntözés úgy megy, hogy a lájtot megtöltik, aztán megindul a kocsi, megnyitják a csapot és az ádító vizár lehull a földre s a porból sár, a pokolból mennyország, a Széchenyi-utcból ember által járható hely lesz.

Nem így történt. Megindult a négy kocsi, komor, kemény dübörgéssel le az utcán, egyik a másik után. A lovak nyögtek, a kocsiok üttek, a publicum epedve sóhajtott. És tisztogatta a — fülel. Az egyik kocsi megmozdult. Most, most, hangzott a csendes moraj a közönség soraiban. Újabb csajódás. A kocsi nem a csapot nyitotta meg, hanem a dohányzacskóit kereste elő s a pipáját kezdte tönni. Aztán rágyújtott. Szállt felelre a bodor, füst, szállt lefelé a jó makadámpor s a kocsi haladt s a víz maradt — a lajiban.

Egy cigánygyerek azt mondta, hogy azt a vizet a sóstóba viszik s a fudja, mert arra lakik. En azonban ezt nem hiszem. De mivel, mint laikus, nem értele a dologhoz, a Tisztelt Szerkesztő Úrart kétem meg, aki még a sztrír-

SÓVEGJÁRTO vászonruhaza, Barátok épülete.

Nagy választék

szines zephierek, karton, schiffon és damasztból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendők. Nagy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

bériai foglyainkról is kitudakolja, hogy hol vannak, legyen szíves megtudni és megírni:

1. Miért hordják ma is lajtkában a vizet s miért nem a csapokból öntöznék, mikor azokkal tele van az egész város?

2. Ha nem lehet a csapokból öntözni, miért csinálták azokat?

3. Ha telesztérték a lajtkát, miért nem kezdik el induláskor az öntözést s miért mennek a lajtok öntözés nélkül egy kilométeres távolságra?

4. Ha az utca másik végén kezdik az öntözést, miért eresztik tele az öntöző kocsikat az utca egyik végén? Vagy ha a vízmerés az utca egyik végén történik, miért öntöznék a másik végén?

Feljelentést is tesztek. Az egyik öntözőkocsiból kissé csurgott a víz. Mivel a víz drága s így ez a csurgolás a közvagyonromlás tüneteit mutatja, kérem az illetékes ténylezőket, gondoskodjanak arról, hogy máskor ez ne történjen. Vagyis: ne csurgogjon a víz az utcán, mikor vizik az öntözőkocsiban.

Mert, hogy így követeli ezt a következetesség.

Tisztelettel
Lalkus.

Betöltse a város

az üresedésben levő állásokat?

A város vezetősége az üresedésben levő állásokról kezdetben úgy határozott, hogy azokat a háború tartama alatt nem tölti be. Az állásfoglalás teljesen helyes volt. Most aztán meglepetve arról értesülünk, hogy a városi hatóság megváltoztatta eddigi álláspontját, az állásokat a legközelebbi közgyűlésen mégis csak betölti. Ez a frontváltás, megvalljuk, kissé meglepett bennünket. Vajjon, mi lehet az oka, hogy így máról holnapra nézetet változtatott a város? Eddig nem volt semmi ok arra, hogy az állások betöltése szönyegre kerüljön, most aztán egyszerre sürgős lett az ügy. A kinevezett helyettesek bizonyára megelégedéssel teljesítették kötelességüket, nem volt semmi főnadrák, ment minden rendben, ment eddigél. Senkinek nem volt panasa, kifogása. A sokat hangoztatott közérdek tehát nem kívánja az állások betöltését, itt tehát valami különös érdekek szóltak bele ebbe a hirtelen nézetváltozásba.

Gondolkodjunk egy kevésé az ügy fölött! Több olyan állás van üresedésben, melyeknek élére — legalább a méltanyosság és az igazságosság ügyéért — hogy a város eddigi kipróbált tisztviselői kerüljenek. Amde, mint tudjuk a háború a város sok derék tisztviselőjét elszórtotta a haza védelmére. Messze töltnek, idegen földeken, szenvedések között vértükön ontva teljesítik legszentebb kötelességüket! Meltók a jutalmazásra, a dicsőre! S ezek a távollevő tisztviselők lennének éppen kizárva abból, hogy az állásokat elnyerhessék. Az lthonmaradtak pályázhatnak, agítálhatnak, megtehetnek mindent a maguk érdekében, szóval bent vannak a nyeregben s azok, akik ta-

lán épügy érdemesek, meltók, azok ugyszólván ki vannak zárva mindebből. Ez egy szerűen leheletlen állapot lenne és méltánytalanság, magyarárn mondva igazságtalanság a város részéről azokkal szemben, akik arra semmiképpen rá nem szolgáltak, sőt érdemet szereztek arra, hogy a város honőrája őket azért, mert értünk, hazánkért szenvednek. Adjon alkalmat a város arra, hogy azok akik most a harctéren küzdenek s hazafias kötelességüket lelkesen, vitetűl teljesítik, esetleges igényeiket érvényesíthessék. Ezt kívánja városunk hazafias multja, de emellett szól igazságérzete is.

A város térjen vissza eredeti álláspontjára, s hagyja függőben addig az állások betöltését, míg a háború zivatara el nem vonul fölöttünk, akkor is elég ideje marad arra, hogy a hiányokat potolja.

Dixl.

Iskolaépítési államsegélyek.

Egy miniszteri leirat világos magyarázatot nyújt arra vonatkozólag, hogy mely esetben lehet iskolaépítésre államsegélyt kérni.

A kérvények tárgyalásánál a következő szempontokat tűzi ki a vallás- és közoktatásügyi miniszter:

1. Csak a támogatásra szoruló, szegény iskola fenntartók számíthatnak segélyre. Eljősorban azok, akik azt kisebb iskolarész (tanterem, tanítólakás) építésére kérik, feltéve, hogy a polgári költség az ő százalékos iskolai pótdadót teljesen kimerítette s az építési költségek egy-egy tanteremre eső összege a 10000 koronát meg nem haladja.

2. Oly iskolák építéséhez, melyek legalább egy-két évig még veszély nélkül használhatók s melyek termeinek zsufoltasága új tanítói állás szervezése esetén váltakozó oktatás mellett ideiglenesen megszüntethető, ezáltal még nem ad segélyt a miniszter.

3. Miután a tanító személyzet lakáspénzéről; illetve lakásáról minden iskolafentartó saját erejéből köteles gondoskodni, igazgatási, vagy tanítói lakás építéséhez nem helyezhet segélyt kilitásba a miniszter.

4. A bizottság az építési óhajtott tanterem költségeinek legfeljebb 1 százaléka s amennyiben az összes költségek egy tanteremre eső átlaga 10000 koronát eléri, tanteremként legfeljebb 3000 koronára rugó segélyösszeg engedélyezését hozhatja javaslatba.

Amely iskolafentartó ily mértékű támogatás mellett nem tud építeni, az nem kap segélyt, vagy ha már kapott, a miniszter visszaköveteli tőle.

5. A segélykérvényhez csatolni kell a telek helyszínrajzát és az emelendő épület vázrajzát vagy leírását.

Mindezekhez megjelyezni a miniszter, hogy szabad elhatározását főtartja a segélyek megadása vagy megtagadása ügyében.

Hadikiállítás.

Jótékonycélu kiállítás és árverés a városi s megyei rokkant katonák javára.

A megrokkant Hinderburg-fiúk és a megcsokult tizenhetes legények érdekében szól ez az irás.

Most mikor a marcona csaták veszedelméből, tüzeből, golyómenydörgéséből és a végvonagló halálhörgéséből a diadal áhítatos szoltárai, a győzelem ihletet zsolozsmái zengenek felénk, most mikor a természet örök rendje szerint részesei lettünk a kivivott győzelem mámorának, büszké öntudattal hirdetjük: miénk az igazság, miénk az Isten, miénk a győzelem!

S hogy a győzelmi áradatban föltekinünk az Istenhez, szemünknek azokra a szegény hősökre is esnie kell, akik értünk többet áldoztak még az életél: testtépőgüket, dologtevő munkabírásukat és kenyérkereső erejüket; ezek a mi árviánk, a mi gyámoltásunkra szoruló gyermekeink, a mi istápolásunkat kiérdemelt betegekünk lettek!

Félkarral, két mánköval, megrokkant szervezettel végig bandukolják az életet. Kemény sors. Édesíti ugyan a keserűséget, hogy a hazáért esett imigyen a dolog, de ne engedjük őket snyileni, nyomorogni, nélkülözni, keseregni s éhezni.

Érték mindent meg kell tenünk, ez szent kötelességünk.

Ezért szeretettel, örömmel és készséges odaadással kell fogadnunk azt a szerény, de ép oly lelenerényes és kedves mozgalmat, melyet Wertheim Pál, városunk agilis polgára indított meg.

Wertheim Pál ugyanis szombaton este összehívott egy kis értekezletet, amelyen előadta, hogy ő a Szent György-céh mintájára egy jótékony aukciót kívánna rendezni. Ennek a dolognak az a lényege, hogy a város és vármegye nagylelkű embereire fordulunk majd, ajándékoznak az aukció részére alkalmas tárgyakat. Minden családnak akad itt-ott egy-egy tárgy, amelyik nincs annyira a tulajdonos lelkehez kötve, hogy nem tudna tőle megválni. Ilyen tárgyak: régi s új festmények, szobrok, bronzok, plaketek, parcellának, csecebecsék, miniatűrök, továbbá ereklyék, emlékek, régi órák, berakott faáruk, kézimunkák, régi butorok, valamint díszműárúk, müipari cikkek, kézírások, könyvek, használati dolgok s hasonló miegyebek.

Ebből az összegyűjtött tárgyakból kiállítás rendeznek, végül pedig elaukcionálják, vagyis elárverezik, a jövedelmet pedig a helyi s megyei rokkant katonák alapjának ajánlják fel. A gondolatot lelkesedéssel fogadta az értekezlet és elhatározta, hogy legközelebb kiegészíti magát nagy bizottsággá, melynek tagjai a hatóságok fejei s a nöegyletek elnökei lesznek.

A szép gondolatot mindenütt kedvesen fogadták, mert kellemes és rokonszenves módon férközik a közönség szívéhez és bugyellárisához.

A bizottság elkezdte munkáját s eddig is sikerült dr. Prohászka Ottokár megyéspüspököt és a főispán, jótékonyágunk két megkülönböztetett tisztelt nemetőjét; főispánunkat és Szőgyén Marich

Juliát megnyerni. A bizottság két elnök a vármegye alispánja és a város polgármestere lesz. Ez a hat név már maga is hat mért-földmúató a siker mezején, annál is inkább, mert a megyeháza nagyeremben való megnyitóbészédét a megyéspüspök fogja mondani.

A Hinderburg-bakák, meg a tizenhetes honvédek pátriája nem hagyja cserben a két vitéz regiment csónka hőseit! Összeleg majd az egész nemes vármegye és az egész nemes város és odavisi apró cseprő holmijait, ingóbingó jószágát és végtelen jószágát. Összetoborzódik majd egy kiállítás, s összekerül majd egy számottevő summa. Terejlünk hát oda mindent, ami lábas, irányítsunk oda mindent, ami nem nót nagyon a szivünköz. Hiszen a csónka hősöknek a megrokkant vitézeknek adjuk . . . az irgalom szent nevében, a múpártolás szép jegyében.

EMLEKEK.

Horváth Kázmér, a kitűnő tollu katonalírat s pécsi Dunántul és a Fejérmegeyi Napló állandó munkatársa s a háború alatt már nagyon sok kedves dolgot írt olvasóközönségünk számára. Kitűnő leírásait rendszerint a vidéki sajtó több organuma is át szokta tölünk venni.

Ott szedtem fel őket a harcmezőn, ahol priós rózsák nyíltak a fekete kövekben, ahol a puskák zenéltek és az ágyuk szava zengi az alaptonust hozzá . . .

A bomba.

Az ellenség rohamánál is bombát használ a . . . i ütőközében, odavágtak egyet az öreg Pongrác elé. Az nézi, nézi, aztán fölkapja a füstölő skatulyát és visszavágja az ellenséghez.

— Nesze! edd meg, amit föztél! Tudom, hogy többet nem dobot vissza! ordított, mikor az jajgatva futott a rajvonából vissza.

A jajgaló szerb katona.

Az egyik szerb fogolynek szétvitte a schrapnell a kezét. Mikor a Brigadille Sanitáztékhez került, kiégették a rettenetes sebet pokolkövel. Irtozatosan ordított:

— Jaj mamó, jaj mamó . . .
— Mit beszél az — kérdi János bátyánk, akinek a kezét vágta le.

— Az anyját emlegeti . . . feleli a másik.

— Az anyját? s odaszól.
— Ne emlegest sógor. Biztos pofon vágna, ha látná, milyen rettenetesen bögsz.

Lótek . . . lótek . . .

A dandárnak kevés szekere volt a sebesültek elszállítására. Eppen azért megparancsolták, hogy csak olyanok ülhetnek fel, kiknek lábukat lótték meg, vagy fekvő betegek s maga a tábornok ellenőrizte. Rendben ment a dolog jó sokáig, mikor egyszer csak látja, hogy Soponyay kövitzét, kinek bal keze van felkötve, ballag a szekér felé. A generális persze nem tudott jól magyarul, hát oda kiáltott hogy „halt.”

Soponyay megállt s olyan ártatlan képet vágott, hogy csak na. Az elővezet egész magyar tudományát s kérdi:

— Lótték a ballábát?

— Persze, persze, — válaszolt. Megnézik, de bezeg az nyom sincs a sebnek. A generális azt hiszi hogy rosszul kérdezte.

— Lötték a jobb lábát? — kérdezi a bakatól.

— Hát persze! — felelt az. De bizony azon sem volt kötés. Haragra lobbanna kérni most már a baknak:

— Mért hazudtál. Mi! — Igazat mondtam tábornok urnak alásnan jelentem! *Löttek, löttek, de nem találták!*

Horváth Kázmér.

Eszküszéki főtárgyalás.

Másfélévi börtönt kapott a vasvillás béréslegény.

A májusi esküdszék kedden tartotta második főtárgyalását Bodányi táblabíró elnökelete alatt egy szolgaejrházi béréslegény büntügyben mondott ítéletet, aki halálát okozó súlyos sértéssel volt vádolva.

Az eset még január 16-án történt. Szabó József 19 éves béréslegény ösztöztűzött ifj. Csabánczy János 13 éves gyermekkel, s felindulásában mintegy 6—7 lépéssről a kezében levő vasvillát vágta hozzá. A kis fiu súlyos sérüléseket szenvedett, s rövid idő alatt bele is halt sebeibe. A kisorolt esküdték mellett Sipos törvényszéki bíró és dr. Balog Jenő adományi járásbíró voltak a szavazóbírák, a védőadvocat dr. Hajcsék Gyula látta el, a védői tisztséget pedig Nagy Ignác ügyvéd töltötte be.

Az ügyész halálát okozó súlyos testisértésért követelte a vádlott megbüntetését, a védő pedig gondatlanságból elkövetett súlyos testisértés megállapítását kérte. Az esküdszék a védelem alapján mondogta ki a bűnösséget Szabóra, s másfélévi börtönrre ítélte, amelyből három hónapot a vizsgálati fogságakal kitöltőnek tekintett. Szabó megnyugodott az ítéletben, az ügyész azonban semmisségi panaszt jelentett be.

HIREK.

— Személyi hír. Tamás Alajos, a Szent Ferenc rend római generalisának vizitátori megbízottja tegnap titkára kíséretében Székesfehérvárról volt, hogy a Szent Ferenc rendnél az előírt rendházvizsgálatot végezte. A vizitátor a legnagyobb megelégedését fejezte ki a rendnek, s még tegnap tovább utazott a Marianus provincia többi rendházainak felülvizsgálására.

— Közgyűlés a hadikölcsön ügyében. Székesfehérvár és a vármegye dicőseire méltó buzgalmat fejt ki a hadikölcsön ügyében. A vármegye községeiből egymásután kapjuk az értesítéseket a jósikerkült gyűlésekről, amelyeket a hadikölcsön érdekében tartanak. A vármegyeben különösen a főispán és az aispán fáradoznak a hazafiasságyért, a városban pedig a polgármester jár elő a jópáddal. Kedden este a Feti-főle vendéglőben volt nagyszabású értekezlet, amelyről azonban csak lapunk holnapi számában

számolhatunk be. Mint halljuk a város törvényhatósága rendkívüli közgyűlést is akar tartani. A rendkívüli közgyűlés május 22-én szombaton délután lenne.

— **Kittüntetés.** *Szelepcsényi Béla* 17. honvédegyalozredbeli tizedest a hadseregőparancsnokság a II. osztályu ezüst vitézségi éremmel tüntette ki az ellenség előtt tanusított bátor magatartásáért.

— **Tábori lelkész.** *Szilágyi Béla* ceceli roformátus lelkész tábori segédlelkészévé nevezték ki.

— **Köszönet a Hadseregőzónék.** A Hadseregő Bizottság a méntelepi hadikórház részére újabban a következőket adományozta: 5 méterméza burgonya, 500 drb. tojás, 1 zsák bab, másfélzsák liszt, 2 tyuk, 2 mankó és botok. Az adományokért ezu on mond köszönetet Ehrenberger Ernőnek aledzresnő.

— **A sebesülteknek.** Keresztes Zsigmondne hetenkint olvasnivalót küld a Fejérmegyei Naplőhoz a sebesült katonák számára.

— **A vak katonáknak.** Hang család koszorúmegváltás címén 15 K köldött a Fejérmegyei Naplőhoz a vak katonáknak.

— **Beírások a főgimnáziumban.** A szokasos évvégi beírásokat az idén már május 22-én és 25-én megtartjuk. Beíratkozni lehet az intézet dísztermében d. e. 9 — 10 óra között. Az igazgatóság.

— **A 17. honv. gyalogezred halottjai.** A 172. veszteségi lajstrom a következő hósi halált halt 17-es honvéd gyalogezredbeli katonák neveit tartalmazza: (Folytatás) Odor György, 17. hgye. 5. száz. Papuska Ferenc, 17. hgye. 5. száz. Rostás István, 17. hgye. 7. száz. Rózsa Ferenc ttdz. 17. hgye. 5. száz. Sarnyai Pál, 17. hgye. 7. száz. Szalai Ferenc, 17. hgye. 5. száz. Szász József, 17. hgye. 5. száz. Szűcs János, 17. hgye. 5. száz. Tóth Lajos, 17. hgye. 7. száz. Tóth Gábor, 17. hgye. 5. száz.

— **Ligetrongálás.** Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Tagadhatatlan tény, hogy a népkultúrának megdönthetetlen fokmérője a közutaladonnan tiszteltben tartása. Ilyen közös tulajdona, közös kincse a város lakóinak a sétatér. Művelt lelki nép a sétatereket nem rongálja, hanem ápolja, virágait brutális kézzel nem tördeli, hanem még arra is vigyáz, hogy az állat se tegyen benne kárt. Annál elszomorítóbb, hogy az óskoronázó város lakói közül még sokan vannak olyanok, akik nem emelkedtek fel idáig. Áldozócstörtők délután tele volt a megyetérn nemrégiben létesített kis park publikummal, mégis a publikum személtárára, fényes nappal sülő legénykék, csitri leányzók, rakoncátlan dadák tépték, tördelték a virágokat, ágakat. Igazán megáll az ember esze, hogy a sétatéri publikum mindezt öbetett kezekkel nézte. Ha a publikum ilyen közbombos szivvel nézi ezt a brutális pusztítást, akkor a Szépitő Egyesület minden munkája, fáradozása kárba vészett, akkor igazán nem érdemes itt semmit sem csinálni. Kiváló tisztelettel egy ígertbarát.

— **Zsebmenetrend.** A közkedvelt Zsebmenetrend nyári kiadása, mely Székesfehérvárt érintő és a Dunántul közlekedő vasutak menetrendjét foglalja magában, megjelent. Kapható minden könyvkereskedésben és dohánytőzsdeben. Ára 20 fillér.

— **Legszébb az egyszerűség.** Pa csán történt az alábbi eset. Annak illusztrálásul mondták el nekünk, hogy az egyszerű, józan gondolkodásu ember is milyen nyakatekertén fejezi ki a gondolatait, ha választékosan beszél. A multkorában valami potentát járt Pácson s a templom előtti téren ünnepséget rendeztek a tiszteletére. Ott volt a falu apraja-nagyja, csak a segédjegyző nézte a távoli községhezaz sarkáról az ünnepejyt. Az egyik tudalékos „kékbéli” nem is állhatja meg, hogy meg ne kérdezzé: — Miért nem tetszik közelebb jönni?

— Mert nem vagyok ugy öltözve. Látja, hogy irodakabát van rajtam.

A magyar legyint a kezével: — Az nem tesz semmit. Többesleg a nézet eloszlik, azonban ha az ember egyenleg vesziégyébe, akkor nagy a feltűnéség. Ezzel pedig azt akarta a derék polgártárs mondani, hogy a tömeg közt nem tűnik ugy fel az irodai kabát, mintha egyedül áll benne.

— **Népesedési mozgalom.** 1915. máj. 1-től máj. 14-ig született: Törvényes fiu 13, leány 9. Törvénytelen fiu 1. leány 0. Összesen 23. Ezek közül halva született 0. Meghalt: Fiu 6, leány 5, férfi 10, nő 11, összesen 32. Eszerint a halalozás a születést 7-el multa felül. Házasságra lépett 7 pár.

Elhaltak:

Schwetzer Miklós István, r. k. 4 éves, Olaj-u. 56. Harisch Gyula, r. k. állami vízmester, 44 éves, Csanó-utca 2. Gyonei Imréné, Horvát Anna, r. k. 66 éves, Gyümölcs u. 6 b. özv. Erzbrukter Ignácné, Langmár Anna, r. k. 92 éves Kertalja-u. 2. Wiegler József r. k. kőműves-segéd, 37 éves, Demkőhegy 11. özv. Pápai Jánosné, Kerekes Anna, r. k. 90 éves, Tóbak-u. 11. Kis Andrásné, Huszár Erzsébet, r. k. napszámosnő, 62 éves, Seregélyesi-ut 1. Hajdu István, ref. földműves, 44 éves, Temetősor 18. Sándor Béla Tibor, r. k. 1 hónapos, Erzsébet-ut 26. Mártin Mária r. k. 7 éves, Csonka-u. 5. Szegefű Erzsébet r. k. 7 napos, Malom-u. 16. Fogas Imréné, Sztanó Anna, r. k. 37 éves, Seregélyesi-ut 1. Graumann Mihály, r. k. cipész 86 éves, Ösz-u. 15. Bara Mária, r. k. 13 hónapos, Malom u. 31. Omukics Edhera, mohamedán, fegyveres erőt szolgáló polgári fiváros 14 éves, Budai-ut. Palkovics József r. k. ács 76 éves, Sütő-u. 14. Klepa Ferenc, r. k. 4 hónapos, Széchenyi-u. 69. Göbölös József, r. k. kőműves-segéd, 27 éves, Csonka-u. 8. özv. Tóth Istvánné, Szaller Anna r. k. 78 éves Kert-u. 22. Kovács István r. k., boltiszolga, 24 éves, Seregélyesi-ut 1. Makarics Ferencné, Keresztes Mária r. k. 38 éves, Seregélyesi-ut 1. Szegefű Anna r. k. 11 napos Malom-u. 16. özv. Cserti Mihályné Nigi Malvin ref. 49 éves, Seregélyesi-ut 1. Farkas Margit ref. 15 éves Háltér 17. özv. Szukop Istvánné, Svéda Teréz r. k. 63 éves Széchenyi-u. 59. Zámbo József r. k. 7 éves, Maroshegy Szári Imre r. k. aranyozó 65 éves Seregélyesi-ut 1. Schwetza Anna Etel r. k. 3 hónapos, Plaj-u. 56. Réner kereszt nevet nemkapott 1 óras Öreg-u. 7. Szakács József, r. k. favágó, 82 éves, Öreg-u. 12. Fisi Mihály Ferenc, r. k. 6 éves, Zámoly-u. 4.

— **Vittmann Viktor** utolsó légi utjáról készült eredeti felvétele már csütörtökön látható az Apollóban.



Ma, szerdán

május hó 19-én:

ORSZAGOS
MOZINAP

Teljes bevételünk az
Augusztá rokkant-alap
és Főörkeszertő.

Bemutatásra kerül:

A fekete dominó
BOSZUJA

Szenzációk detektívdáma
— 4 felvonásban.

REMEK KIEGÉSZÍTŐ
műsor!

Előadások:

fel 7 és 9 órakor.

— A legkönyebb hadikölcsön jegyzési mód. A második hadikölcsön leírásában az a napok nem leírás, hanem az a napok, amint a közönség hangulatából tapasztalható, fényes eredményel fog végződni. Mindenki hadikölcsönbe fogja fektetni megtakarított pénzét. Természetesen sokan vannak azok, akiknek nincsen pénzük, s mégis szeretnék leróni ezen hazafias kötelességüket, szeretnének hadikölcsönt jegyezni. Grimmel tudjuk az ilyen lelkes polgár-társainkkal, hogy ők is jegyezhetnek hadikölcsönt. A székesfehérvári kölcsönös népegyszőlő egyesület (Kossuth-utca) ugyanis elhatározta, hogy hadikölcsön jegyzéseket heti betét alakjában a legnagyobb készséggel elfogadja. Bővebb felvilágosítást az egyesület igazgatósága nyújt.

— A legújabb mintázatu papota, két és fekete gyapjú kosztűnkelmék, lőszerek, mosható vásznak, férfi- és fiúblonnyok, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésében.

— A háború lelke. Írta dr. Prof. házská Ottókar. A kivételes tehetségek embere, a nagy tudós ebben a könyvében is a diadalmas világnézet embere, s a közönség nem találhat alkalmasabb olvasmányt a mostani időben, mint a megvívás püspök A háború lelke című könyvét. A mű ára 4 korona. Megrendelhető Budapesten az Élet kiadóhivatalában. I. ker. Fehérvári-ut 15 c.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimát mellapsztilla. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűts Róbert Magyar Korona Gyógyszertárban Székesfehérvár Városházán.

Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Kupler-sütemény és cukorka nagy választékban Gebauer Testvéreknél, Kossuth-u. 9. Telefon 340.

MIJMEI KÁVÉBEHOZATAL SZÉKESFEHÉRVÁR :: (BAKARTÓ ÉPÜLTET) :: Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

Az országos mozinap. Szerdán mindenki menjen el az Uránába.

Magyarország mozgóképes szakmája a hazafias áldozatkészség rágyogó példáját mutatja az országos mozinappal, amelyet szerdán, május 19-én rendeznek az egész ország területén. Budapesten minden mozgósínház, vidéken pedig 300 csalakozott a mozgalomhoz. Ez az imponáló, egydttérzés annál meghatóbb, mert a mozgósínházutaladonosok nemcsak a napi kenyérket, jövedelmüket adják a jótékony ügynek, hanem külön készpénz áldozatot is hoznak. Minden kiadást ők fedeznek, csak hogy tekintélyes összeggel gyarapítsák a rokkantak alapját.

A jótékony mozinapon minden fillér, ami a mozipénztárba befolyik, a Vöröskereszt Egyleté és az Augusztia-alap rokkant alapjává, Nem

vonnak le a mozisok a kiadásaira semmit. Minden költséget a sajátjukból fedeznek. A nemes cél iránt való lelkesedés, hazafias áruélet áldozatkészség egy táborba gyűjtötte az ország mozisait. Lelekes törekvésük gyönyörű megnyilatkozása az a kérelem, amellyel hozzáink fordulnak:

— Szíveskedjenek felszólítani a közönséget, hogy szerdán, május 19-én fokozottabb érdeklődéssel látogassák a mozikat. Menjen mindenki a moziba. Most azért támogatja a hazafias ügyet, azzal segíti a rokkantakat, ha szórakozik.

Szavleljük meg ezt a kérést. Szerdán menjünk a moziba! Május 19-én a moziban külön művészeti program is lesz, a kinematográfia pedig a legjavat adja. A filmkölcsönzők különös gonddal állították össze a filmműsort és díjtalanul bocsászták a mozisok rendelkezésére. Közél két millió méter filmet adtak a jótékony célra rendelkezésére, hogy ezzel az áldozattal járuljunk hozzá a magyarországi kinematográfia hazafias jótékony irányú sikeréhez. Menjünk el mindnyájan az Uránába.

SZÍNHÁZ.

A fekete dominó boszúja. A mai jótékony célu napon az idény egyik legmenyenciozabb detektívdrámáját mutatja be az Apolló színház. A mai nap kétszeresen fontos, először is mert a közönség aki felkeresi a mozgósínházat, állítereit jótékony célra adja, azokivül olyan élvezetes estét szerez magának, melyben még kevésszer volt része. A műsor azokivül egy igen érdekes aktuális kép a német tengeri-flotta és vigjátékok egészítik ki.

A kyburgi kisérlet.

Régény a német lovagkor
TITKOS VÉRTÖRVÉNYSZEKEINEK korából.
A Fejérmegyei Napló számára Dörle A. nyomán írta Diabolo. (125)

De Kunó nem is gondolt erre, ő igazi lovag, miként atyja is az volt: érény, hit és haza, ezért éltek a Kyburgok s nem emberi haláért.

Most megint visszatér várába mindenki és élvezni fogja a béke és nyugalom áldásait, vigyük magunkkal a Kyburgok jelszavát: Érény, Hit és Haza! Légy istenfélő, becsületes és ne jodj meg sekiéntel ez a valódi lovagi jellem, melyből tódv és jölet fakad mindenütt.

Általános tetszés moraja felett a gróf szavaira s megkezdődött az elvonulásra való készülődés. Azonban még egy lovag sem hagyta el a wevelsburgi várat, amikor elérte a hírt, hogy Kyburgi Kunó meghalt.

— Vigyetek haza és atyámat is hozzatok velem — ez volt utolsó

óhája és kezeit két legjobb barátja felé nyujtva esdőleg tekintett majd órájuk, majd Rupertre a vén szolgára. Barátjai megértették s biztosították, hogy egész háza népét úgy tekintik mint emléket, melyet rájuk hagyott. Kunó halásán, de már egész gyengén megégszer megszoritotta a baráti kezeket és elaludt örökre.

Érthető megdöbbenéssel fogadták a hírt mindenütt. A legjobb lovag most már csak katonáit küldte haza, maga ottmaradt a Wevelsburgban diszörségnek a dicső halott mellett.

Amikor tízednap ideiglenesen elhelyezték a Wevelsburgiak sírboltjában Kyburgi Kunót, nemcsak a várbeliek kísérték oda, hanem ott volt mindenki, ki csak elérhető. Kyburgi Kunó temetése a Kyburgok temetése volt, mert öbennie kihal a nemzetiség. A Kyburgok országzászter csak szépet és jót meséltek, soha semmi alávalót nem hallott rólok senki.

Az emberek szeretik az elvont fogalmait valami megfoghatólag látható dologhoz odakapcsolni, hogy érthetőbbek legyenek. E korban a rossz fogalma erősen odavolt képzeletben kapcsolva a Vehmehez és a jó azokhoz, kik ellen küzdöttek. A rossz, a jó fontos fogalmak s küzdelmük súlyos; csoda-e hát, ha az emberek azokat, kik e harcban elestek, különös részvétellel nézték: rokon, vagy ellenszenvel.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK.

Csutura-u. 85 sz. alatt utcai lakás augusztus 1-ére kiadó.

Mindenfajta szölokarak jutányos árban kaphatók Szuchenyi-ut 81.b. sz. alatt a tűzfakerekedésben. Telefon szám 278. Ugyanott puhafényo gyűjtőfa nagy kötegekben kapható.

Puhafadeszka és fadarabok eladóok Vanka Ferencnél Patolai-utca 71. szám alatt.

Keresek a nyári hónapokra a szőlőhegyen, pormentes száraz lakást. Cim a kiadóban.

Csinos, kényelmes maganház azonnal szabadkészből eladó. Cim a kiadóban.

Egy 2 hengeres 12-14 lörös automobill 4 személyes 4500 koronáért sürösen eladó, Nagyádpusztá, Tolna-Ozora, Bagoly Ferencnél.

8 métermaza jomineségű szena eladó. Sütfő utca 14. sz. alatt.

Házmestert keresek. Schnetzer porcellánkereskedő Szögényy-Mari-utca.

Egy jó házból való fu pincer-tanulónak azonnal felvételt. Rédei Vilmos vendégloz Székesfehérvár.

Temetőszó 4. sz. alatti magános ház szabadkészből eladó. Tudakozni lehet Gáztelep-utca 9.

Legújabb szalma (tagál) női kalap-formák.
Selyemsapkák. VIRAGOK és DISZEK
Elegáns blousok és pongyolák legolcsóbban kaphatók.
Kovács Antalnál, ur és női divatárúháza, Városház-tér.

URANIA SZÍNHÁZ
ETŐL-UTCA-SZILVÁN-UTCA
Telefon 233. — Telefon 233.

Szerdán és csütörtökön: (május hó 19 és 20 án)
Augusztia-alap és a vak katonák felségelyezésére alakult országos mozinap javára rendezett jótékonycélu előadás.

A brahmanok BOSSZUJA

3 felv. színjáték a hindu mesék örökhatárából csodás szép természeti felvételekkel. 1 rész: Hindra templomában. 2 rész: A bosszu. 3 rész: Hindra csodás ékszere.

Nagyszabásu pótműsor harctéri felvételekkel.

Rendes helyarak. Naponta 2 előadás este 7 és 9 órakor.

Telefon: 340. Telefon: 340.

BODEGA.

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemil közönség szives tudomasára, hogy CSEMEGE-ÜZLETÜNKET egy a mai igényeknek megfelelő

FALATOZÓ (BODEGA) helyiséggel nagyobbitottuk, ahol mindennemű

HIDEG FELVAGOTTAK, SAJITOK ÉS ITALOK

a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálás mellett kaphatók

Üdítő-italok GERBAUD.

Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel GEBAUER TESTVÉREK bodegá és csemegecsarnok KOSSUTH-UTCA 9.